



17日,阳澄湖大闸蟹在苏州举行了盛大的开捕仪式;这意味着,18日起全国各地的消费者有望品尝到正宗的人间美味了。不过,业内人士表示,今年在阳澄湖当地假蟹也横行,在开捕仪式旁边就有蟹商拿出假冒“戒指”。记者在郑州市场调查发现,蟹背上激光刻字,其他湖蟹冒充阳澄湖、在阳澄湖洗洗澡、网上低价销售等依然乱象丛生。看来要想吃正宗的阳澄湖蟹还不是一件容易的事,不过任它乱花渐欲迷人眼,我只认准一个理:打开蟹脚上的“戒指”,找出12位防伪码,打95105581问真假。

晚报记者 程国平/文 马健/图

吃个正宗的阳澄湖大闸蟹,真不容易啊

阳澄湖里洗个澡的 傍名牌的 换个马甲冒名顶替的

正宗大闸蟹17日开始捕捞,昨天郑州已到货

今年可以打95105581和0512-65735581辨别真假

阳澄湖蟹出水价每斤150元以上,太便宜的螃蟹得悠着买

造假

阳澄湖洗个澡就算阳澄湖大闸蟹了

17日临近中午,秋雨一阵接着一阵,纬三路水产批发市场里却还一派热闹,来此批发、零购水产品的市民不少。

从纬三路入口进入市场,过道两旁商户大多经营蟹生意,货柜上也几乎清一色地打着:阳澄湖大闸蟹。

“现在市场上卖的肯定不是真正的阳澄湖大闸蟹,挑个大价格适中的买就好。”和邻居结伴来买蟹的苏女士要了两斤70元一斤的蟹。

店主王女士很明白地告诉她们,阳澄湖大闸蟹18日到货,现在店里卖的全是固城湖蟹,价格从每斤40元到75元不等。

记者注意到,王女士的店里挂有“阳澄湖大闸蟹原产地域保护产品专营单位”的牌子,她也认为,17日以前,包括专卖店在内的郑州市场上没有真正的阳澄湖大闸蟹。

“现在市面上卖的坚称是阳澄湖大闸蟹的,最多也就是其他湖里的蟹长大后,被送到阳澄湖里喂养一星期,相当于在阳澄湖洗个澡,出来就身价倍增,变成阳澄湖大闸蟹了。”水产市场里一名经营蟹生意多年的店主这样告诉记者。

打听

阳澄湖大闸蟹昨日早上已到货

虽然水产市场里的商户说17日前,郑州尚没有正宗阳澄湖大闸蟹,但郑州不少专卖店则称正在售卖的就是提前捞出水的阳澄湖大闸蟹,主要目的是试试水,而且不少蟹的蟹脚上也戴着“戒指”,只不过这个“戒指”不是今年新发的。

这些店均拿出了制作精美的礼品蟹券,称可以先买券订购,他们凭券发货。这些礼品券从400多元到2000元不等,分8只装或10只装。不少店主说,这些券在郑州很受欢迎,已经售出很多。

18日中午,在几家标有“阳澄湖大闸蟹专卖”的店里可以看到,戴上新一批防伪“戒指”的阳澄湖大闸蟹已然上市。在黄河路一家专卖店,店主称,17日开捕的这批阳澄湖蟹是18日早上到郑州的,量还不小。

不少店主都自信地说,买回去打开“戒指”后可以随便查真伪,如假包换。

美容

有的蟹背打有“阳澄湖大闸蟹”金字

17日,郑州水产市场里,张先生店里蟹个头比较大,价格当然也比较贵,有160元一斤的,仔细观察,可以看到这些蟹不但脚上戴着“戒指”,背上还有激光打上的“阳澄湖大闸蟹”几个金字。

也有些公司给客户送礼时,会要求在每只蟹上打上阳澄湖大闸蟹字样,“这也不算欺骗,主要是为了面子吧。”张先生说。

那么这些金光闪闪的字是如何打上蟹背的呢?张先生笑称,很多店里都有这套小设备,可以自己打,不需要太高深的技术。而蟹脚上戴的“戒指”也是他们自己套上去的,是往年用剩下的,肯定与今年的不一样。



阳澄湖大闸蟹都戴有防伪“戒指”。形状由去年的圆形改成今年的椭圆形,蟹扣内芯是紫色花纹。

辨别

三种方式验大闸蟹真伪

张先生说的不错,今年苏州市阳澄湖大闸蟹地理标志产品保护管理委员会办公室发的阳澄湖大闸蟹防伪“戒指”与往年完全不同。

在开捕头天晚上,阳澄湖大闸蟹各养殖公司领到今年最新的防伪“戒指”。苏州质监局标准化处副处长劳伟梁表示,今年阳澄湖大闸蟹的防伪再次“升级”,背景改为紫色,并增加了激光全息标志。

与往年相比,今年的“戒指”有两点最大的不同,一是形状,由去年的圆形改成今年的椭圆形,二是蟹扣内芯不再是白色,而是换成紫色花纹。

从苏州市技术监督情报所阳澄湖大

市场

阳澄湖大闸蟹专卖店有啥标志?

18日,在郑州水产市场或标明“阳澄湖大闸蟹专卖”的店里,可以看到有工人现场给螃蟹捆扎,套防伪“戒指”,这样的蟹是真的阳澄湖大闸蟹吗?

阳澄湖大闸蟹行业协会会长杨维龙在接受媒体采访时表示,“蟹标分离”是绝不允许的。苏州市质监局、阳澄湖大闸蟹行业协会明确规定,阳澄湖的大闸蟹一出水面,必须在原产地立刻进行检验;检验规格合格的,立地捆绑、套“戒指”;“蟹标合一”才能运出苏州地区。

杨维龙说,阳澄湖大闸蟹在全国的销售渠道只有三条,一是专卖店,二是代销点,三是直供酒店。

至于郑州有多少核定的专卖店,记者无法查到,但有业内人士透露郑州街头有40多家标注“阳澄湖大闸蟹专卖”

的店。阳澄湖大闸蟹专卖店”应该具备哪几个标志才是正规的专卖店?

18日记者走访了几家店,每家店都称自家为正宗专卖店,在阳澄湖有养殖基地,保证所售蟹为正宗阳澄湖蟹。但仔细观察你就能看到,各家店内所挂的授权书、地理标志保护产品牌、专营告示牌等并不完全一样。

从网上多方查询,可以确定的是,“阳澄湖大闸蟹专卖店”应该具备以下三个基本条件:一、深红底色的2011年阳澄湖大闸蟹专营告示牌,上面显示编号;二、每个销售网点应摆放政府地理标志产品保护机构核发的授权牌,三、经销商应有产地企业的经销授权书、产地证明和进货单。

蟹脚防伪专题网站上可以看到,今年“戒指”的正面是地理标志产品专用标志图案,上面有查询号码,反面是销售公司的名称。反面的中心有一个小圆片,用小刀启开圆片后,里面的内芯上有一串12位的防伪码。

今年的查询号码也换成了95105581和0512-65735581,除此之外,消费者买过蟹之后也可以通过登录www.qbssz.com阳澄湖大闸蟹防伪网查验真伪或者发短信至1069001205151查询真伪。

所以,如果你买的蟹的“戒指”出现400或800开头的查询电话,可断定是冒牌货。

提醒

A 如果价格低得离谱,得多长个心眼

公开报道显示,今年阳澄湖大闸蟹产量约为2100吨,比去年增产10%。

因今年南方地区干旱、少雨、高温等因素,阳澄湖区水质好,饵料丰富,加上捕捞时间拖到中秋后,大闸蟹进食期长,因此个头比往年要大。

据介绍,今年阳澄湖大闸蟹的出水价比去年上涨15%左右,雌三两、雄四两的蟹收购价在150~160元一斤,零售价则在180~200元一斤,都比去年贵了一二十元一斤。其他规格的阳澄湖大闸蟹,情况也大致相同。

在上市规格上划定了三个等级:特级雄蟹体重≥200g,雌蟹≥150g;一级雄蟹≥150g,雌蟹≥125g;二级雄蟹≥125g,雌蟹≥100g;低于100g的蟹子将不作为阳澄湖大闸蟹上市销售。

今年阳澄湖大闸蟹的出水价格即达到了每斤150元以上,那么运到全国各地的蟹肯定会高于这个价格。如果你在市场上看到价格过低的所谓阳澄湖大闸蟹可要多留个心眼了。

B 网购大闸蟹,价格太低的肯定不真

各大团购网上“阳蟹”可卖疯了。随便打开一个团购网站,便可看到类似“正宗阳澄湖大闸蟹,现货现捞”、“只要提前一天预订,全部从阳澄湖直运而来”等诱人的广告语,当然价格也像广告一样诱人:可以最低三四折买到,100多元就能买上6只或8只;某个网站上最离谱的一个卖家居然声称,正宗“阳蟹”19.8元一只。

那么网上销售的这些价格较低的蟹是不是正宗“阳蟹”呢?

阳澄湖大闸蟹行业协会会长杨维龙公开表示:“网上出售的‘阳澄湖大闸蟹’价格便宜得离谱,100多元就能买上6只、8只,明显不可能,就算在产地也收不到。”